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Функціонування сфери туризму Республі-
ки Македонія в сучасних умовах господарюван-
ня характеризується певною активізацією, однак 
існує низка вагомих стримуючих факторів. Най-
більше значення серед них має недосконалість 
нормативно-правової бази, суперечливість і неу-
згодженість окремих її положень, відсутність ді-
євої державної програми регулювання партнер-
ських відносин у туризмі, як перспективного на-
пряму розвитку сфери, чітко розроблених мето-
дик і механізмів її реалізації.

На сьогодні регулювання туристичної діяль-
ності відбувається відповідно до положень Кон-
ституції Республіки Македонія [1], законів Рес-
публіки Македонія “Про туристичну діяльність” 
[2], “Про зміни та доповнення до Закону про ту-
ристичну діяльність” [3], “Про готельне господар-
ство” [198], Програми Уряду про розвиток туриз-
му на 2010 р. [4], Програми Міністерства еконо-
міки Республіки Македонія “Про розвиток турис-
тичної галузі”, “Національної стратегії розвитку 
туризму в період 2009–2013 рр.” [5].

Основна увага в чинних нормативно-правових 
актах Республіки Македонія надається регулю-
ванню окремих аспектів функціонування сфе-
ри туризму. Більшість діючих програм розвитку 
туризму носять декларативний характер, містять 
загальну інформацію про стан галузі, основ
ні проблеми, наявний ресурсний потенціал, що 
може бути використаний з метою їх вирішен-
ня, сукупність запланованих заходів. Однак, не-
гативним фактом є відсутність визначення дже-
рел отримання ресурсів для здійснення запла-
нованих заходів, критеріїв для перевірки стану 
їх виконання, а також відповідальних осіб. Крім 
того, як свідчать проведені дослідження, у чинних 
нормативно-правових актах не визначені питан-
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Розглядаються проблеми регулювання партнерських відносин у сфері туризму 
Республіки Македонія.

ня щодо налагодження взаємодії між державни-
ми органами влади і підприємницькими структу-
рами, їх роль і значення в процесах розвитку сфе-
ри туризму.

За умов існування необхідності досягнення 
загальних економічних цілей і вирішення акту-
альних соціально-економічних завдань важли-
вим є створення умов для налагодження ефектив-
ної взаємодії на ринку між органами державної 
влади і підприємницьким сектором, тобто фор-
мування так званого державно-приватного парт-
нерства. Даний тип партнерських відносин, як 
визначає професор Цв. Тончев [6], є сукупністю 
організаційно-правових і фінансово-економічних 
відносин і дій держави і приватного бізнесу, спря-
мованих на досягнення загальних цілей реалізації 
економічної політики держави. Можливість здій-
снення такого типу взаємодії у сучасних ринко-
вих умовах видається майже нереальним, оскіль-
ки вважається, що неможливо поєднати інтере-
си держави і підприємницького сектору. Основні 
економічні інтереси держави мають витратний 
характер і полягають у здійсненні капіталовкла-
день з метою забезпечення територіальної ціліс-
ності, суверенітету країни, безпеки, стабільності 
її розвитку. Відповідно основною метою приват-
ного сектору економіки є максимізація прибутку 
як в довгостроковій, так і в короткостроковій пер-
спективах, тобто їх цілі мають “доходний” харак-
тер.

Поєднуючи інтереси цих двох учасників рин-
ку, стає зрозумілим, що партнерство між ними є 
можливим за умов розуміння, що основним дже-
релом поповнення і формування доходів держа-
ви є податкові платежі з доходів громадян і при-
бутків підприємницького сектору. Саме за раху-
нок цих коштів здійснюється реалізація інтересів 
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держави. Відповідно виконання державою сво-
їх головних завдань зумовлює розвиток і по-
ліпшення ситуації на ринку (підвищення рів-
ня життя, купівельної спроможності населен-
ня, створення сприятливого інвестиційного клі-
мату тощо), що неодмінно призводить до підви-
щення ефективної діяльності приватного секто-
ру, збільшення обсягів його доходів і прибутків. 
Тобто між учасниками партнерства формуєть-
ся циклічний зв’язок, що є передумовою налаго-
дження тісних і взаємовигідних відносин. Осо-
бливої значущості набуває партнерство в умо-
вах обмеженості матеріальних ресурсів, фінан-
сової кризи, коли держава самостійно неспро-
можна вирішувати всі проблеми соціального та 
економічного характеру. 

Основною причиною, що вимагає активі-
зації державно-приватного партнерства у сфе-
рі туризму Македонії, є спільність цілей учас-
ників, а саме: створення конкурентоспромож-
ного на світовому ринку туристичного продук-
ту, здатного максимально задовольнити потре-
би туристів, забезпечити комплексний розвиток 
територій при збереженні екологічної рівнова-
ги та історико-культурної спадщини, здійснен-
ня розбудови і відновлення туристичної інфра-
структури.

Реалізація державно-приватного партнерства 
є можливою за рахунок створення відповідних 
умов, а саме:

•	 розробки і прийняття дієвих і прозорих за-
конодавчих норм, що забезпечать нормаль-
ні умови функціонування підприємниць-
ких структур;

•	 законодавчого встановлення механізмів і 
процедур прийняття рішень щодо розвитку 
сфери туризму;

•	 контролю за діяльністю монополій, особли-
во щодо ціноутворення;

•	 забезпечення рівності перед законом усіх 
суб’єктів економічної діяльності, а також 
державних організацій, керівників неза-
лежно від їх посад;

•	 відкритості соціально-економічної політи-
ки держави;

•	 здійснення контролю за діями влади, їх сис-
тематичного звітування про виконання сво-
їх обов’язків;

•	 відкритості державних органів влади і го-
товності до прийняття ініціатив і пропози-
цій від підприємницького сектору;

•	 збалансування державного і приватного ка-
піталів;

•	 врахування контролюючої ролі суспільства, 
що має право виявляти ініціативу і здій-
снювати правотворчі і програмні науково-
експертні розробки, сприяти розвитку сфе-
ри туризму;

•	 залучення приватного бізнесу до розробки і 
реалізації інноваційних проектів і техноло-
гій обслуговування туристів тощо.

Реалізація партнерських відносин між держа-
ними органами влади і приватним сектором має 
здійснюватися шляхом укладання відповідних 
контрактів, договорів, наприклад, щодо оздоров-
лення соціально незахищених верств населення, 
дітей-сиріт, інвалідів. Іншим важливим напря-
мом є спільна розробка та реалізація національ-
них програм і проектів розвитку окремих регіо-
нів чи видів туризму за рахунок об’єднання ка-
піталів, розподілу витрат і ризиків. Значним 
стримуючим фактором здійснення державно-
приватного партнерства в Македонії є неготов-
ність ринку і його основних учасників. Виходя-
чи з даних передумов, запропоновано концепцію 
державного регулювання партнерських відно-
син у сфері туризму Республіки Македонія (див. 
таблицю), спрямовану на створення сприятли-
вих ринкових умов для формування державно-
приватного партнерства.

Зазначена концепція спрямована на вдоско-
налення сфери туризму Республіки Македонія, 
створення умов для її ефективного розвитку пе-
редусім шляхом налагодження партнерських 
відносин між основними суб’єктами туристич-
ного ринку, що функціонують на мікроекономіч-
ному рівні, з поступовим доведенням доцільнос-
ті здійснення їх партнерства з державними орга-
нами влади, тобто на мезо- і макроекономічному 
рівнях, готовності держави до сприйняття під-
приємців як рівноправних учасників ринкових 
процесів.

Здійснення державного регулювання передба-
чається в трьох основних напрямах: законодавчо-
му, адміністративному та економічному. Законо-
давчі дії насамперед полягають у розробці та при-
йнятті ефективної, діючої нормативно-правової 
бази, що містить норми щодо організації діяль-
ності туристичних підприємств, механізмів їх 
об’єднання шляхом налагодження партнерських 
відносин. Мають бути вдосконалені існуючі про-
цедури ліцензування, сертифікації і стандартиза-
ції туристичних послуг, оскільки вони є недостат-
ньо прозорими та об’єктивними, характеризують-
ся наявністю певних обмежень і умовностей, не 
відповідають міжнародним нормам.
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Місія – підвищення добробуту країни і населення за рахунок створення конкурентоспроможної туристичної інфраструктури в 
окремих регіонах і по всій території Республіки Македонія

Мета – створення в Македонії високоефективного та конкурентоспроможного туристичного комплексу за рахунок оптимізації 
процесів збереження і раціонального використання природно-рекреаційних та історико-культурних ресурсів шляхом впроваджен-
ня відносин партнерства

Напрями регулювання

З
а

ко
но

да
вч

і

- затвердження дієвих стратегічних програм розвитку туризму з визначенням особливого статусу туризму, пріоритетності вну-
трішнього туризму і партнерських відносин;
- створення вільних економічних зон і територій пріоритетного розвитку;
- удосконалення нормативів сертифікації та стандартизації послуг, системи ліцензування;
- оптимізація процедур ведення реєстру територій сфери туризму;
- налагодження відносин партнерства з іноземними державами щодо обміну досвідом з приводу розбудови і розвитку туризму;
- спрощення земельного законодавства (відвід земельних ділянок для будівництва об’єктів туристичної інфраструктури, норма-
тиви в орендних відносинах);
- проведення тендерів на використання в цілях туризму заповідних територій

А
дм

ін
іс

тр
а

ти
вн

і

- розподіл повноважень спеціалізованих органів управління туризмом;
- формування органу-представника інтересів партнерств;
- аудиторські перевірки туристичних суб’єктів;
- розробка дієвих програм залучення інвестицій;
- створення баз даних основних діячів туристичного ринку з метою оптимізації процесів пошуку доцільних партнерів, укладан-
ня угод;
- формування сучасної системи статистичних показників;
- підвищення ефективності підготовки спеціалістів сфери туризму, автоматизація їх роботи;
- активізація рекламно-інформаційної політики держави і регіонів, популяризація на міжнародному і національному рівнях;
- розробка нових туристичних маршрутів за умов партнерства із закладами культури

Ек
о

но
м

іч
ні

- забезпечення умов кредитування, субсидування партнерств, що створені в напрямі пропозиції соціальних туристичних послуг;
- пільгове оподаткування учасників партнерських відносин, які здійснюють значний внесок у розвиток внутрішнього і в’їзного 
туризму; 
- фінансування наукових досліджень щодо розробки технологій ефективного використання туристично-рекреаційного потенці-
алу Македонії

Ресурси здійснення регулювання

- кошти державного і місцевих бюджетів;
- кошти об’єднань туристичних підприємств, акумульованих за рахунок внесків учасників;
- внески національних та іноземних інвесторів;
- кошти окремих учасників сфери туризму, що зацікавлені у розвитку даної сфери

Критерії регулювання

- результативність діяльності партнерів у функціональних сферах: маркетинг, виробництво, фінанси, ділова активність, управління, 
економіка;
- відстеження динаміки даних показників;
- розрахунок загальних і середніх показників за окремими регіонами та в межах Республіки Македонія;
- динаміка надходжень до бюджету (місцевого, державного)

Виходячи з цього, доцільним є визначення на 
державному рівні необхідності здійснення ліцен-
зування суб’єктів туристичного ринку відповід-
но до виду туризму. З метою активізації турис-
тичної діяльності в межах країни необхідно пе-
редбачити норму щодо видачі суб’єктам ліцензій 
на право надання послуг виїзного туризму лише 
за умов досягнення певного обсягу реалізації по-
слуг у напрямах внутрішнього і в’їзного туриз-
му. Крім того, у законі відсутніми є норми щодо 
визначення основних принципів діяльності та-
ких основних суб’єктів сфери туризму, як закла-
дів розміщення, харчування, дозвілля, екскурсій-
них бюро.

Доцільним у сучасних умовах є створення спе-
ціалізованих об’єднань суб’єктів туристичної сфе-
ри [6] в напрямах горизонтальної і вертикальної 
інтеграції, засновниками яких можуть виступати 
заклади розміщення та харчування, санаторно-
оздоровчі заклади, туристичні оператори і агенти, 
державні органи влади, обласні державні адміні-
страції, фінансові установи, страхові компанії та 
інші зацікавлені особи. Основною метою їх парт-
нерства є реалізація заходів, спрямованих на аку-
мулювання фінансових ресурсів, відстоювання й 
лобіювання власних інтересів на регіональному і 
національному рівнях, розробку і втілення в жит-
тя сучасних концепцій ведення господарської ді-

Концепція державного регулювання партнерських відносин  
у сфері туризму Республіки Македонія
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яльності, обслуговування туристів, підвищення 
рівнів якості і конкурентоспроможності турис-
тичних послуг і продуктів, їх просування.

Іншим головним аспектом здійснення заходів 
в адміністративному напрямі є створення умов 
для стимулювання учасників сфери туризму. Ре-
зультати аналізу, здійсненого в попередніх під-
розділах, довели, що, незважаючи на щорічну ак-
тивізацію діяльності підприємств сфери туризму, 
їх участь у формуванні доходної частини бюдже-
ту є недостатньо активною. З метою виявлення 
“неплатників”, важливим є здійснення регуляр-
них планових та незапланованих аудиторських 
перевірок, які забезпечать скорочення тіньового 
сектору економіки, змусять суб’єктів господарю-
вання, у тому числі приватний сектор, частка яко-
го в сфері туризму є істотною, активно і система-
тично сплачувати обов’язкові платежі. З цією ме-
тою має бути вдосконалена система статистичної 
звітності, що дасть можливість співвідносити об-
сяги обслуговуваних туристів і їх участь у фор-
муванні доходів суміжних з туризмом сфер на-
ціонального господарства Македонії (транспор-
ту, готельного бізнесу, харчової промисловості 
тощо), тобто має бути розроблений механізм вра-
хування ролі туризму в активізації всіх сфер еко-
номіки [6, 195].

Особлива увага має бути приділена вирішен-
ню питань щодо створення баз даних основних 
учасників сфери туризму, які прямо чи опосеред-
ковано зацікавлені у формуванні відносин парт-
нерства як передумови для підвищення рівня їх 
ефективності, диверсифікації пропонованих по-
слуг, підвищення рівня якості, активності на рин-
ку і, відповідно, ринкової частки. Успішна реаліза-
ція цих заходів є можливою за рахунок оптиміза-
ції процесів збирання і систематизації даних про 
основних суб’єктів, удосконалення статистичних 
звітів, які вони подають, доповнення їх спеціаль-
ними показниками. Для цього мають бути розро-
блені сучасні прогресивні інформаційні системи, 
що узагальнюватимуть інформацію про основних 
учасників сфери туризму (туристичних операто-
рів і агентів, підприємств готельного, розважаль-
ного, транспортного та санаторно-оздоровчого 
призначення, закладів харчування), які можуть 
бути обрані партнерами.

Реалізація всіх зазначених заходів є можливою 
лише за рахунок забезпечення умов для створення 
ефективної системи освіти країни, підготовки ква-
ліфікованих кадрів з питань управління сферою 
туризму, налагодження і реалізації партнерських 
відносин як сучасного підходу до управління.

Основною передумовою розвитку сфери ту-
ризму Республіки Македонія, відповідно до здій-
снених досліджень, є активізація внутрішнього і 
в’їзного туризму як основних напрямів залучення 
коштів до державного бюджету, у тому числі ва-
лютних. Однак, підвищення обсягів зазначених 
видів туризму є можливою лише за рахунок здій-
снення активної інформаційної підтримки Маке-
донії, окремих її туристичних регіонів і дестина-
цій, популяризації їх на національному і світово-
му ринках. Особливої актуальності набуває необ-
хідність розробки централізованої державної ре-
кламної програми, спрямованої на проведення і 
взяття активної участі у роботах регулярних між-
народних і національних виставок і конференцій, 
розміщення інформаційних стендів, активізацію 
видавничої і поліграфічної діяльності щодо дру-
ку буклетів і рекламних матеріалів, що забезпе-
чують повноту і достовірність інформації про на-
ціональний туристичний потенціал. З цією ме-
тою мають активно використовуватися різні за-
соби поширення інформації, у тому числі мережа 
Інтернет, відбуватися державно-приватне парт-
нерство шляхом лобіювання інтересів певних 
суб’єктів господарювання, які не мають можли-
вості самостійно організовувати просування про-
дуктів і послуг, однак, є достатньо важливими для 
держави в цілому.

Економічні заходи державного регулювання 
партнерських відносин у сфері туризму Македо-
нії пов’язані передусім з переглядом норм оподат-
кування діяльності суб’єктів туристичного рин-
ку. В першу чергу необхідно переглянути ставки 
оподаткування діяльності туристичних суб’єктів, 
створити умови для стимулювання активнос-
ті бізнесу, зростання обсягів доходів, а не фор-
мування тіньового сектору і вивозу капіталу за 
кордон. Доцільним, на нашу думку, є застосуван-
ня пільгових умов для тих суб’єктів господарю-
вання і їх об’єднань, які пропонують повний пе-
релік послуг щодо обслуговування туристів, осо-
бливо з приводу пропозиції соціальних туристич-
них послуг (для незахищених верств населення, 
пільгових категорій, осіб з обмеженими фізични-
ми можливостями тощо). Крім цього, державним 
органам влади необхідно стимулювати добровіль-
ну участь бізнес-структур у реалізації деяких дер-
жавних зобов’язань, наприклад, за рахунок участі 
підприємців у благодійності, що забезпечить зни-
ження бази оподаткування.

Реалізація запропонованих напрямів держав-
ного регулювання забезпечить створення сприят-
ливих умов для ефективного розвитку сфери ту-
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ризму в цілому, оптимізує процеси формування 
партнерських відносин між різними учасниками 
сфери як основної передумови її розвитку. Най-
головнішим стримуючим фактором реалізації за-
планованих дій може бути нестача фінансових 
коштів. Виходячи з цього, у запропонованій кон-
цепції з метою мінімізації її декларативності ви-
значено основні джерела отримання коштів для 
її реалізації. На зразок джерел відзначено цільові 
кошти державного і місцевого бюджетів, вітчиз-
няних та іноземних інвесторів, інших зацікавле-
них осіб. Крім того зазначено, що за умов упро-
вадження відносин партнерства, їх учасники мо-
жуть самостійно формувати спеціальні фонди за 
рахунок акумулювання власних внесків, витрача-
ючи їх на реалізацію своїх економічних інтересів і 
здійснення господарської діяльності.

З метою підвищення ефективності функціо-
нування сфери туризму Македонії, обмеження 
впливу стримуючих факторів, їх мінімізації, ство-
рення умов для використання сучасних методів 
управління, заснованих на оптимальному поєд-
нанні зусиль і активів різних ринкових суб’єктів, 
необхідною є розробка механізмів реалізації 
державно-приватного партнерства, спрямовано-
го на досягнення певного результату відповідно 
до здійснення сукупності заходів у законодавчо-
му, адміністративному та економічному напрямах 
за умов дотримання певних принципів і створен-
ня сприятливих умов.

Таким чином, відповідно до запропонованих 
механізмів стає зрозумілим, що при реалізації 
державно-приватного партнерства налагоджуєть-
ся циклічний зв’язок між двома основними сто-
ронами взаємодії. Державні органи влади, здій-
снюючи свої повноваження, впливають на ство-
рення ринкових умов, у яких функціонує приват-
ний сектор, затверджуючи і створюючи правове 
поле, податкову і бюджетну політики. Підприєм-
ці не лише пристосовуються до ринку, а й нама-
гаються впливати на нього, відстоюючи свої пра-
ва й інтереси. Важливе місце в даній взаємодії за-
ймають також представники приватного секто-

ру, які не є учасниками сформованих партнерств, 
а виступають свого роду індикаторами успішнос-
ті їх діяльності. Дотримання ними правил і прин-
ципів діяльності сформованих партнерств, відсте-
ження результатів їх діяльності, прагнення стати 
їх членами є свідченням про авторитетність ді-
ючих партнерств, їх міцність і силу. Крім того, 
важливим є факт збігу цілей, які прагнуть досяг-
ти ці дві сторони приватного сектору при відсто-
юванні власних інтересів на державному рівні. 
Важливе значення для досягнення ефективнос-
ті партнерства в сфері туризму має також факт 
їх об’єднання, створення коаліцій як передумови 
для підвищення рівня представництва, посилен-
ня їх значущості на державному та регіонально-
му рівнях.
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18.02.2010 година. – Програма за развоj на туризмот за 
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Партнерські відносини у сфері туризму мають забезпечуватися державою за 
рахунок правових, економічних, організаційних факторів.

Правовые отношения в сфере туризма должны обеспечиваться государством за 
счет правовых, экономических, организационных факторов.

The partners relation in the sphere of tourism must be ensured by state by legal, 
economic and organizational factors

Надійшла 22 лютого 2011 р.


